

ИМЯ ДОМА ТВОЕГО

КОУРОВКА

Среди многочисленных топонимов окрестностей Первоуральска встречаются географические объекты с загадочными названиями. Например, название станции Коуровка на железнодорожной магистрали Екатеринбург-Пермь тант мотив происхождения.

Ф. П. Доброхотов отмечает в книге "Урал Северный, Средний и Южный" (Петроград, 1917), что станция названа по логу того же наименования. В таком пояснении ничего странного нет. Строители-путейцы переняли основу имени и, отбросив поясняющее слово "лог" (второй компонент названия местности), нарекли станцию Коуровкой.

По правилам орфографии должно писаться "коуры" (масть лошади). Но местный окающий диалект четко выделяет здесь "о". Это закрепилось и в написании названия станции.

Топоним Коуровка чисто русского происхождения. Скорее всего, лог получил наименование от первого поселенца-старообрядца по имени Коурко. Такое имя носили многие русские крестьяне, что подтверждает Н. М. Тупиков в "Словаре древнерусских личных собст-

венных имен". От Коурко произошла фамилия Коуров.

Появление крестьянина Коурко в нашем крае связано с историческим событием. После церковного собора 1666-1667 годов, на котором старообрядчество было предано анафеме, начались массовые репрессии, вынуждавшие староверов спасаться бегством от своих гонителей на окраины России и даже за ее пределы. Более трех веков назад многие раскольники, кержаки, двоеданы - все это синонимы, обозначавшие приверженцев старой веры, старообрядцев - потомков и последователей тех людей, кто в середине 17 столетия отказался признать церковные реформы патриарха Никона.

Урал становится одним из центров старообрядческого движения в России. Много народу всякого бежало тогда на Урал, от преследования церкви спасались. Селились раскольники на уральской земле в лесу отшельниками. Они строили себе жилище в лесных дебрях, подальше от глаз церковных людей. Река Чусовая была главной водной дорогой из Сибири в Московию, потому раскольники предпочитали селиться на ее притоках. Особенно много "тайных" старообрядцев скрывалось в лесах Среднего Урала.

Слово может породить легенду, особенно если оно непонятно. Зацепившись за название или связь между объектом, люди придумывают топонимические легенды. Так произошло и с названием Коуровка.

По изустным преданиям, в этих местах жил грозный разбойник Коурый (Коурко). Он скрывался со своей ватагой в пещере, что расположена в известковых береговых скалах речки Утки.

Коурый не случайно облюбовал эту пещеру в качестве пристанища. В большом гроте свободно размещались люди и кони. Никакая непогода не была страшна. Да и обнаружить это место было непросто. Кругом дебри непролазные. И в случае обнаружения взять нелегко: пещера была неприступной естественной цитаделью с запасами хлеба и фуражи.

Отсюда Коурый совершил набеги на караваны, сплавляющиеся по Чусовой, на купеческие обозы, следущие по Московскому-Сибирской дороге.

В сороковых годах 18 столетия на Утку пришли солдаты и крестьяне, начали строить казенный завод. Столь близкое соседство пришлого люда оказалось для Коурого неудобным, и он оставил эти места. Его имя закрепилось за логом.

В процессе исследования мотива происхождения имени Коуровка выяснилось, что название произошло от имени человека, жившего близ этого места. Независимо от того, кто он - разбойник или отшельник, можно сделать вывод, что название станции - чистейший антропоним.

Ю. ДУНАЕВ, краевед.